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DE LUAIN 17 MEITHEAMH, IARNOIN

1 uair 30 ndiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthora sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.

Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.
Ta leathanach breise linithe ag deireadh an leabhrain seo ma ta sé
de dhith.

Freagair gach ceann de na hocht gceist.

Ta Grianghraf 2.5 A agus B ar fail duit le husaid le Ceist 5 sa
phaipéar seo. Na scriobh do fhreagrai ar an ghrianghraf seo.

Is € 75 an marc iomlan don phaipéar seo.
Ta 60 marc ag dul do Roinn A. Ta 15 mharc ag dul do Roinn B.
Léirionn figiuiri idir Iuibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh

soiléir sna freagrai agat.

Usaid téarmaiocht chruinn eolaioch sna freagrai uile.

Ba chdir duit tuairim is 20 néiméad a chaitheamh ar Roinn B.
Glactar leis go bhfreagréidh tu Roinn B i bpros leanunach.
Measundfar caighdean na cumarsaide scriofa i Roinn B agus
beidh 2 mharc ar a mhéad ag dul do.
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Roinn A

1 Satabla thios, ta cur sios ar thri chineal cille a fhaightear i bplanda. Sainaithin
cille agus tabhair breac-chuntas ar fheidhm na cille a bhfuil cur sios a dhéanamh
an tabla a chomhlanu.

Cur sios Sainaithint Feidhm

Cealla ata suite sa
fhréamh, a bhfuil
deascain suibrine
ina gcillbhallai.

Cealla nuicléatacha
le citeaplasma
dluth ata suite i
bhfiochan fléim.

Fréamhchealla
sainfheidhmeacha
eipideirmeacha le
sineadh ata ag dul
isteach san ithir.

[6]

Scrudaitheoir
Amhain

Marcannaj/Athmharc
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2 s féidir an fearas thios a usaid le tomhas a dhéanamh ar an méid uisce a
ghlacann péacan duilleach anios agus an méid uisce a chailleann an
péacan duilleach tri thrasghalu araon.

isteach
aer <—
amach
péacan clogad
U-fheadan

cléirid chailciam

ola .
sorcolir
uisce —¥ tomhais

Tarraingitear aer isteach sa chlogad agus téann sé trid an chléirid
chailciam sula bhfagann sé an fearas. lonsunn cloirid chailciam galuisce
6n aer agus méadaionn a mais le linn di sin a dhéanamh. Usaidtear an
méadu ar mhais mar dhoigh le cailleadh uisce tri thrasghalu a thomhas.
Tomhaistear méid an uisce a ghlacann an péacan anios trid an laghdu ar
an léamh ar an sorcoir tomhais a notail.

(a) An t-aer a thagann isteach sa chlogad, ni théann sé trid an chléirid
chailciam. Pléigh an doéigh a rachaidh seo i bhfeidhm ar bhailiocht an
turgnaimh.

[2]
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Léirionn an graf thios an doigh a n-athraionn an méid uisce a ghlacann
péacan planda anios agus an méid uisce a bhionn an péacan ag trasghalu
le linn 14 samhraidh.

Uisce a ghlactar anios né a thrasghalaitear/g
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Amden 14

(b) Luaigh fathanna le gach breathnu seo a leanas 6n ghraf.

(i) Ta dha thréimhse den la nuair a bhionn an méid uisce a
thrasghalaitear nios Iu na an méid uisce a ghlactar anios.

[2]

(i) Ag 1600, ta an méid uisce a thrasghalaitear agus an méid uisce a
ghlactar anios araon ag a n-uasmhéid.

[3]
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3 Is éisciad granadadiri a bhionn ina gconai in uisce an-domhain sna
haigéin. Snamhann siad go mall os cionn ghrinneall na mara ag
doimhneachtai de 3000 méadar, mar a bhfuil leibhéil na hocsaigine thart
ar 50% den luach ag an dromchla.

Is mér an difear idir an granaddéir agus an scadan. Is iasc € an scadan a
bhionn ag snamh go gasta agus a bhionn le fail i gcisil uachtaracha an
aigéin, ait a bhfuil na leibhéil ocsaigine is airde.

Baineann an da chineal éisc usaid as haemagloibin le hocsaigin a iompar
thart ar a gcoirp. Ta siad difrivil afach 6 thaobh mhéid na haemagloibine a
iompraitear san fhuil de agus sa doigh a gcomhthiomsaionn a
haemagldibin le hocsaigin.

(@) Ta leibhéal haemagloibine de 6.4 gcm= den fhuil ag granaddiri agus
ta 14.0gcm= ag scadain. Luaigh fath leis an difriocht seo.

[1]

Taispeanann an graf thios cuair dhithiomsaithe na hocsaigine don
haemagldibin sa da chineal éisc.
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(b) Minigh an cruth siogmoideach a bhionn ar chuar tipiciuil dithiomsaithe
ocsaigine, amhail é siud ata ag an scadan.

[2]

(c) Riomh an t-ardu sa saithiu céatadanach de haemagloéibin a tharldédh i
scadan, da méadofai pairtbhru na hocsaigine 6 1kPa go 2.5kPa.
(Taispeain do chuid oibre.)

% [2]

(d) Agus tagairt a déanamh agat do I6dail (ualu) ocsaigine, tabhair
fathanna leis an difriocht idir cuair dhithiomsaithe an da chineal éisc.

[2]
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4 Luibheolai Francach a bhi in Jean-Baptiste Lamarck. Mhol sé teoiric
éabhloide sular fhoilsigh Charles Darwin teoiric an roghnaithe nadurtha sa
bhliain 1859.

Chreid Lamarck da dtarlodh athru timpeallachta go ndéanfadh organaigh
aonair oiriunu le teacht slan. Mar shampla, duirt sé da ndéanfadh sioraf a
mhuineal a shineadh le teacht ar dhuilleoga nib airde ar chrann, bheadh
an toradh air sin go mbeadh a mhuineal ag éiri nib fhaide, i.e. bheadh an
ga le sineadh nib airde ina chuis le fas an mhuinil. Bheadh an muineal nib
fhaide mar oidhreacht ag sliocht an tsioraif seo, agus thar roinnt glun,
bheadh méadu breise ag teacht ar fhad an mhuinil mar gheall ar an
sineadh leanunach.

Den chuid is mo, ta teoiric Lamarck curtha i leataobh anois mar gheall ar
an eolas breise ata againn ar an eolaiocht.

(a) Luaigh an cineal roghnaithe ata cosuil le sampla an tsioraif thuas.
Tabhair fath le do rogha.

Cineal roghnaithe

Fath

[2]

(b) Cuir sios ar dha dhoigh ina bhfuil teoiric Lamarck difridil le teoiric na
héabhléide tri roghnu nadurtha mar ata si ann inniu.

1.

[2]

(c) An cuntas thuas ar theoiric na héabhldide, léirionn sé nadur trialach
an eolais eolaiochta. Luaigh cad é an dodigh.

[1]
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5 Taispeanann Grianghraf 2.5A smearadh fola é dhuine a bhfuil cineal
ainéime air. Leis an riocht seo, bionn tiuchan nios Iu den haemagloibin
sna heiritriciti agus mar gheall air sin, bionn cuma bhandearg éadrom
orthu.

(@) (i) Luaigh feidhmeanna chomhphairteanna na fola ata lipéadaithe
A go C.

A

C [3]

(if) Is € an chuis is coitianta leis an ainéime na uireasa iarainn, mar
bionn iarann de dhith le haemagldibin a fhoirmiu.

Luaigh go mionchruinn an phairt den mhailin haemagléibine nach
féidir i a fhoirmiu ma ta uireasa iarainn ann.

[1]

Taispeanann Grianghraf 2.5B trasghearradh tri fhuileadan daonna. Ta
dha chineal fuilcheall le feiceail taobh istigh de luman an fhuileadain. Is
nuicléas cille i mballa an fhuileadain € an struchtur ata lipéadaithe N.

(b) (i) Sainaithin an cineal fuileadain ata a thaispeaint i ngrianghraf
2.5B agus luaigh dha ghné, ata le feiceail sa ghrianghraf, a
chuireann ar do chumas an tsainaithint seo a dhéanamh.

Cineal fuileadain [1]

Gnéithe ata le feiceail

1.

[2]

(ii) Ta tri eiritricit le feiceail i luman an fhuileadain. On fhianaise sa
ghrianghraf, sainaithin agus minigh oiriunu amhain ata ag
eiritriciti a chuireann ar a gcumas a rol a chomhlionadh go
héifeachtach.

[1]
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Management Scheme (NICMS), a iocann deontais le feirmeoiri ata sasta a g
bhainistiu de réir srianta airithe.

Ceann de na haidhmeanna ata ag an NICMS na éagsulacht speiceas a chothabhail
bhainistiocht dhearfach ghnathoga an talaimh feirme. Na feirmeoiri a théann isteach sa
scéim, caithfidh siad aontu a gcuid teorainneacha pairce a bhainistiu ar dhoigh airithe.

Taispeanann an léarscail thios cuinne de phairc ata a bhainistiu faoin scéim seo.

\\\\\\\\\\\\\\\\

................................................

Suiomh an chéad chuadrai A Straice

neamhshaothraithe
agus sconsa le cosaint
a thabhairt ar eallaigh

B

- X E X X - e m——m -

Lochan

| Faschoill bheag x = suiomhanna
S de Chramr? | ——x—-x——x——x——————q breise samplala
| leathanduilleacha [z
Ry 0%
&8 )
- Pairc
I 1 1 1 1 1 1 1 I
[ ' 1
8m
(@) (i) Cuirsios ar dha dhdigh a gcaithfeadh an feirmeoir an fal teorann Scrddaitheoir
a bhainistiu le héagsulacht speiceas a chothabhail. MarcannalAthmharc
1.
2.
[2]
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(if) Cuir sios ar an déigh a mbionn bithéagsulacht a méadu ag an
straice neamhshaothraithe ar imeall na pairce.

[2]

Rinneadh imscrudu ar dhaileadh na speiceas plandai thart timpeall an
lochain agus sa phairc lena fhail amach an raibh athru ar lion na speiceas
de réir mar a mhéadaigh an fad 6n lochan.

Cuireadh ropai ar imeall an uisce agus sineadh iad feadh an talaimh ag
dul ar shiul 6n lochan. Is é ata sna linte daiseanna ar an léarscail na an
suiomh ina bhfuil tri cinn de na répai ag pointi A, B agus C.

Baineadh usaid as cuadrai cearnégach dar taobh 50 cm le samplail a
dhéanamh ar an fhasra feadh fhad an ropa, leis an chéad chuadrai suite
ar imeall an lochain (mar a thaispeantar ar an léarscail do répa A). Ansin,
bogadh an cuadrai 1 m ceithre huaire eile.

(b) Minigh cad chuige a raibh modh an traschreasa straice ar cuireadh
sios air thuas nios féirsteanai mar theicnic samplala na na cuadraithe
a chur ann go randamach.

[1]
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Taifeadadh lion na speiceas plandai taobh istigh de gach cuadrai, curtha

1 m éna chéile feadh fhad gach ropa.

Feadh ropa A, taifeadadh 2 speiceas plandai sa chéad chuadrai, 12 sa
dara ceann, 4 sa triu ceann, 3 sa cheathru ceann agus 3 sa chuigiu
ceann.

Ba é lion na speiceas plandai feadh ropa B na 1 sa chéad chuadrai, 11 sa

dara ceann, 6 sa triu ceann, 2 sa cheathru ceann agus 2 sa chuigiu
ceann.

Taifeadadh 2 speiceas plandai sa chéad chuadrai ag C, 11 sa dara ceann,

10 sa triu ceann, 6 sa cheathru ceann agus 3 sa chuigiu ceann.

(c) (i) Eagraigh na torthai seo i dtabla cui, agus usaid an
cheannscribhinn thios.

Eagsulacht i lion na speiceas plandai de réir fad sli 6 bhruach

lochan feirme.

8371.09 12
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(ii) Ag usaid na faisnéise sa tabla agus sa |éarscail araon, cuir sios a
agus minigh an gaol idir lion na speiceas plandai ata i lathair agus
an fad 6n lochan.

[3]
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7 (a) Is plandai iad an planda séada (Jade plant/Crassula ovata) agus an
réiltin (Starwort/Callitriche palustris) ar féidir iad a cheannach ¢ ionaid
gharraioddireachta sa RA (UK). Ta roinnt gnéithe de dhuilleoga na
bplandai a dtaispeaint sa tabla thios.

Gné Planda séada Réiltin
(C. ovata) (C. palustris)
Meandlus stomuil (dromchla 16 296

uachtair)/lion cm2

!\/leanQIus’ stomu_ll (dromchla 74 10.1
iochtair)/lion cm2

Meantius cuitinigh/um 5.0 0.8

Meandoimhneacht eipideirme/um 50 10

(i) Ag baint usaid as an fhaisnéis sa tabla seo agus as an tuiscint ata
agat féin,déan cinneadh cé acu den da phlanda a dhioltar le
husaid i lochain ghairdin agus, ag tagairt do dha ghné, minigh
cad € mar a thainig tu ar an chinneadh mar gheall ar na sonrai
seo.

[3]

(ii) Seachas na gnéithe a thaispeantar sa tabla thuas, cuir sios ar,
agus minigh, oiriunu amhain ata ag duilleoga na bplandai
xéirifite.

[2]
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(b) (i) Ta cuid d’ordlathas tacsanomaioch an phlanda séada (Crassula

8371.09

ovata) a taispeaint thios.

tacsaGnr:;zioch Ainm
Riocht Plantae
Fileam/Roinn Magnoliophyta
Aicme Magnoliopsida
Ord Rosales

Fine Crassulaceae

Baineann an réiltin le hord difriuil leis an phlanda séada ach ta sé
san aicme chéanna.

Sainaithin dha ghrupa thacsanomaiocha eile a bhfuil an da
phlanda iontu.

[1]

Ar na plandai ata le fail taobh amuigh den RA (UK), ta lus an damhain
alla (Spiderwort/ Tradescantia crassula) agus an grafan eanaigh
(Swamp stonecrop/Crassula helmsii).

(if) Cé acu de na speicis plandai seo ar gaire a ghaol is docha leis an
phlanda séada? Minigh do fhreagra.

[2]

(iii) Agus tagairt 8 déanamh agat do struchtur moilineach, luaigh
cosulacht amhain a mbeifear ag duil Iéi i speicis a bhfuil
dluthghaol eatarthu.

[1]
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(c) Is planda uisceach é an grafan eanaigh (swamp stonecrop). Cuireadh
an fearas i dtreoir mar ata a thaispeaint thios i saotharlann
dhorchaithe le himscrudu a dhéanamh ar an éifeacht aige ar leibhéal
ocsaigine in uisce lochain ag leibhéil éagsula de dhéine solais.

Baineadh usaid as braiteoir ocsaigine leis an leibhéal ocsaigine thart
ar an phlanda a thomhas agus baineadh leibhéil éagsula de dhéine
solais amach tri lampa fluaraiseach a usaid a bhi rialaithe le lasc
mhaolaithe.

braiteoir ocsaigine

grafan eanaigh
(swamp stonecrop)

- \
O

lampa fluaraiseach
rialaithe le lasc
mhaolaithe

eascra braiteoir logalai sonrai
turgnamhach solais

(i) Luaigh doigh eile a bhféadfai déine an tsolais a athru.

[1]

(i) Minigh ina iomlaine cad chuige a meastar gur fearr lampa
fluaraiseach a bhfuil astu iseal teasa aige a usaid san imscrudu
seo, in ait lampa gealbhruthach astaithe teasa.

[2]
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Leibhéil ocsaigine/codanna sa mhilliun

8371.09

Léirionn an graf thios an ddéigh a dtéann déine an tsolais i bhfeidhm a
leibhéal na hocsaigine san eascra turgnamhach. Léirionn an graf fosta
leibhéal na hocsaigine in eascra céimheastéra nach raibh ann ach

uisce.
10 1
eascra
turgnamhach | /
P A T AT
8
r eascra
61 @t g ' : *--i e
coimheastora
4 - ot
2
0 100 200 300 400 500 600

Déine solais/lucsa

(iii) | gcomparaid leis na torthai don eascra céimheastoéra, minigh ina

iomlaine na torthai a tairgeadh taobh istigh den eascra
turgnamhach.

[3]
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Roinn B

Ta 2 mharc ar a mhéad ag dul do chaighdean na cumarsaide scriofa sa roinn
seo.

8 Is samplai iad aerail agus imshruthu de choérais olliompair i mamaigh. Sa
da phroiseas, cruthaitear limistéir de bhru difrealach ionas gur féidir leis an
olliompar tarlu.

(a) Tabhair breac-chuntas ar ord na n-imeachtai a gcruthaitear limistéir
de bhru difrealach le linn ionanalaithe mar gheall air. [3]

(b) Cuir sios go mionchruinn ar ord na n-imeachtai, i ndiaidh don fhuil dul
ar ais chuig an chroi 6 na scamhdga, a gcruthaitear ardbhru san aorta
mar gheall air. Ba choir spreagadh mhatan an chroi agus na
hathruithe a tharlaionn taobh istigh de sheoimrini an chroi araon a lua
i do fhreagra. [10]

Cailiocht na cumarsaide scriofa 2]

(a) Tabhair breac-chuntas ar ord na n-imeachtai a gcruthaitear limistéir
de bhru difrealach le linn ionanalaithe mar gheall air.

8371.09 18
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(b) Cuir sios go mionchruinn ar ord na n-imeachtai, i ndiaidh don fhuil dul
ar ais chuig an chroi 6 na scamhdga, a gcruthaitear ardbhru san aorta
mar gheall air. Ba choir spreagadh mhatan an chroi agus na
hathruithe a tharlaionn taobh istigh de sheoimrini an chroi araon a lua
i do fhreagra.
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Leathanach breise linithe

8371.09 21
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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GCE Biology Advanced Subsidiary (AS)
Assessment Unit AS 2: Organisms and Biodiversity
June 2013

Photograph 2.5A (for use with question 5a)

© CNRI / Science Photo Library

Photograph 2.5B (for use with question 5b)

© David M Philips / Science Photo Library

113172

www, StudentBounty.com
-Homework Help & Pastpapers


http://www.studentbounty.com
http://www.StudentBounty.com
http://www.studentbounty.com



